



深圳市世纪恒程知识产权代理事务所

一、企业概况

深圳市世纪恒程知识产权代理师事务所(以下简称“世纪恒程”),是深圳经济特区排名前列的知识产权代理机构,为助力深圳打造“全链条的全球创新之都”作出了显著贡献。该企业在全国 12 个大中型城市设有 15 家分公司和 700 名以上的从业人员,专利撰写技术人员超 300 人,大多数专利代理人和商标代理人具备 10 年以上从业经历,致力于为深圳的战略性新兴产业和未来产业发展保驾护航。目前世纪恒程在全国已拥有超过 10 万家客户,是宁德时代、美的集团、华润集团、中国平安、中国移动、招商银行、南方航空、上汽集团等全球知名企业的战略合作伙伴,并长期与国家电网、努比亚、创维、TCL、小鹏汽车等公司在高端技术领域保持着良好的沟通合作,先后对接清华大学、中国科学院、中山大学、华中科技大学、季华实验室等知名院校及研究院,积极拓宽海外业务并完善国际化团队,致力于推动科技创新成果的转化。

世纪恒程设有六大创新服务板块业务。其中知识产权板块包括专利申请、商标注册、知产交易、高价值专利培育等服务;政策服务板



块包括专精特新、高企认定、项目申报、资质认定、财税规划等服务；法律服务板块包括专利诉讼、商标诉讼、版权诉讼、民商事法务、律师顾问等服务；高端咨询板块包括专利导航、侵权规避、专利分析、IPO知识产权解决方案等服务；IP运营板块包括IP维权、IP授权、知产电商、IP代理及衍生品开发等服务；人才服务板块包括人才培养、人才新政、管理咨询、培训培育、香港优高才。迄今，世纪恒程已获得国家知识产权分析评议服务示范创建机构、三星专利代理机构、中国专利金奖代理机构、广东省PCT申请代理量前三强机构、广东专利代理机构管理规范达标单位、深圳市知识产权优势企业、广东省专利导航服务基地、广东省专利奖杰出贡献、2021年度中国杰出知识产权服务团队、2020-2021中国知识产权服务机构优秀代理团队等省级和行业权威媒体颁布的殊荣。





二、企业参与办学总体情况

世纪恒程作为经济学院重要的拓岗企业，双方开出芬芳的产教融合“创新之花”、结出丰硕的校企合作“人才之果”、探出高产的多方协同“发展之路”。双方以院校领导的访企拓岗为契机，经历了“前期困难—以点带面—全面开花—持续发展”的关系阶段，构建合作对话机制、达成举办订单班合意、签署战略合作协议并设立常态化合作平台，企业主动参与法律事务专业办学，共同助力深圳的知识产权创造、服务、运用、保护，促进深圳本土知识产权人才培养。

校企双方在深度合作办学过程中构建了以下框架：其一，党建先行。双方首先明确校企双方共同开展党建工作，为业务层面的战略合作提供意识形态指引。以党建链引领产业链、工作链、服务链，推进党建联合体与产业联合体和治理共同体的融合发展，强化党建引领，提升基层党组织的领导力和组织力。其二，遵循标准。双方基于深圳职业技术大学产教融合、校企合作的“九个共同”标准体系开展教育合作、研究合作、增值合作和管理合作等多层次合作，有助于更好地具体指导高校和企业加强合作，推动教育提质、人才培养、就业促进和研发创新。其三，全面覆盖。双方约定搭建党建共建平台，共同建立党员教育基地、思想政治理论课实践教学基地、学生实习实训基地、创业孵化基地等，从而实现全方位的校企深入合作。



三、企业资源投入

企业主要以知识产权订单班为抓手，向校企合作倾注了大量的资源。为使学生更深入地了解知识产权行业的运作模式、市场需求、发展趋势等，解决知识产权人才培养过程中校内实训与企业实习衔接的问题，订单班人才培养方案由世纪恒程与校方代表共同制定。订单班学员筛选与授课工作由世纪恒程人才发展中心与人力行政中心全程负责督导。世纪恒程优选企业内专利、商标、版权、法律、营销多端口资深骨干人才共 19 人作为项目讲师，全面负责订单班的授课辅导。授课培训环节，企业围绕《著作权法律实务》、《专利权法律实务》、《商标权法律实务》、《商业秘密与企业合规》、《知识产权职业素养》五大主题，开发了 40 多个理论加实践的课程项目。定岗实习环节则由实习部门负责人直接管理带领，人才发展中心和人力行政中心全程跟进与支持，最终设置全员的结业述职环节。通过前述安排，让学员的专业培训与岗位能力紧密对接，为订单班的高素质专业实力和实践技能提供了强有力的支持。企业接受首批招收法律事务专业订单班学生就业 6 人，开展“知识产权服务与创新素质提升培训”50 余人次共 400 余学时，并接受法律事务专业专任教师“下企业”10 余人次，同我校图书馆共同申请国家级知识产权保护中心等。



四、企业参与教育教学改革

1.人才培养

世纪恒程订单班是法律事务专业举办的首个规范化订单班。世纪恒程订单班强调将岗位需求同人才培养相挂钩，以企业场景培养学生、以企业标准要求学生、以企业制度规范学生，量出为入，切实提升人才的培养质量和创新创业能力。在教学过程中，法律事务专业积极调整人才培养方案，增设“知识产权（订单班）”专业方向。经过半年的专业培训和到岗实践，首批 16 位学员已经完成全部培训任务，在企工作的毕业生则从事专利代理、著作权代理、人才计划申报、法律合规和宣传信息发布等对口工作。

2.专业建设

法律事务专业邀请胡海国等世纪恒程专家进入产学研用指导委员会，就深圳知识产权辅助人才需求现状、专业知识产权方向课程设置、订单班教学任务配比安排部署、校企双方常态化人才培养模式等进行指导。在产学研用委员会的指导下，法律事务专业重新构建了课程体系，更新了专业课程内容、教学方法与教学手段，通过高校教学计划、培训课程计划、企业招聘计划“三结合”模式，有针对性地培养、输送人才，实现“产、教、用”联合培养，解决产教融合难题，



最终形成了以“资源共享、优势互补、互惠互利、协作发展”校企联动的双主体育人模式。

3.课程建设

在产学研用委员会专家的建议下，法律事务专业将原第5学期共15学分的5门专业课程，替换为《著作权法律实务》《专利权法律实务》《商标权法律实务》《商业秘密与企业合规》和《知识产权职业素养》5门新课，并合作编撰了对应的活页式工作手册。校企合作开拓了场景学习方式，取得了以《高职法律专业课程思政要素的挖掘与融入——以“知识产权理论与实务”课程为例》为代表的系列教研成果。世纪恒程智库“天策研究院”为专业教师举办技能培训，使专业教师能够接触到来自操作层面的知识产权案例，更新了已有的知识体系。

五、助推企业发展情况

1.增强了世纪恒程的核心竞争力。通过校企合作，世纪恒程借助学校的专业师资力量和丰富的教学科研资源，提升自身的专业水平和综合能力；借助高校的科研实力和学术影响力，拓展自身的业务领域和范围。同时也能够借助高校的创新资源和人才优势，进行业务创新和升级。这种业务拓展和创新，使得世纪恒程在行业中更具创新力和



市场适应能力。

2.提升世纪恒程的品牌形象和社会影响力。世纪恒程在知识产权领域的知名度和美誉度得到了提升。同时通过校企合作，世纪恒程也能够借助学校的学术资源和人才优势，提高自身的社会影响力。这种品牌形象和社会影响力的提升，使得世纪恒程在知识产权代理行业中更具影响力和话语权。

六、问题与展望

1.积极回应区域人才需求。校企合作过程中需要做到“主动出击”，把准了深圳“双区”创新法治双轮支撑中，对知识产权辅助人才的急难愁盼，才能打开产教融合的突破口，寻找到合作的逻辑起点，进而达成共识。

2.探索本土人才培养模式。增强职业教育适应性的顶层设计，决定了产教融合必须服务于区域经济发展。深圳作为“吃创新饭 走法治路”的城市，必须立足深圳本土，通过订单班的方式，在提升法律素养的同时，系统提升知识产权技能。

3.系统设计专业课程教学。编写体现知识产权岗位需要的模块化教材，建立对应的实训项目，学生岗位训练常态化，提升学生的知识产权代理技能水平与岗位能力。

(学校对口联系单位：经济学院)

